

河南省农业农村厅文件

豫农复字〔2025〕33号

签发人：刘晓文

办理结果：A

河南省农业农村厅

关于对省十四届人大三次会议第360号建议的答复

于培康代表：

您提出的关于“农田河道沟渠水闸治理提升工程”的建议收悉。衷心感谢您对我省水利建设和农村发展的关注与支持！您的建议对开展全省农村沟渠连通整治，提高农业减灾能力，保障国家粮食安全具有重要意义。经与省水利厅共同研究，现答复如下：

一、全域统筹，推进农村沟渠连通集中整治

近年来由于降雨线北移，汛期雨量增大，因“三沟四渠”（田边沟、路边沟、村边沟和干渠、支渠、斗渠、农渠）排涝不畅，排泄功能丧失、年久失修的农田沟渠河道水闸损坏严重，导

致大量农田积水，抗灾能力下降，造成部分地区粮食减产，对粮食安全造成了隐患，开展农田排涝沟渠疏通工程建设，提升农田防灾救灾能力势在必行。

自去年8月农业农村部 and 水利部安排部署开展农田沟渠整治工作以来，省委、省政府领导高度重视，先后召开省委农村工作领导小组专题会议、省政府常务会议研究部署全省农村沟渠连通整治工作。王凯省长在多个会议上强调要加力推进沟渠连通整治行动。李酌副省长多次深入基层调研推进沟渠整治工作。省农业农村厅、水利厅、财政厅等职能部门聚焦补齐农田排涝短板、提高农业抗灾减灾能力，指导各地有序推进全省农村沟渠连通整治和易涝地块整治行动。

去年10月，省农业农村厅在组织专家调研论证基础上，提请省政府办公厅印发了《河南省农村沟渠连通整治三年行动方案（2024—2027）年》，明确提出以县域为单元，以“三沟四渠”为重点，全面开展农村沟渠网络摸底排查和集中整治工作。要求各地要在集中整治阶段（2024年10月至2025年5月底），编制完成县、乡、村三级排涝网络图，形成县域农村沟渠连通方案和农村沟渠常态化运维办法；在完善提升阶段（2025年6月至2026年5月），市级对所辖区域农村沟渠连通情况开展全面核查，重点核查整治工作不到位、整治后反弹等问题；在强化巩固阶段（2026年6月至2027年5月），开展农村沟渠连通整治三年行动总结，形成沟渠连通运维常态化机制。

截至4月25日，全省已排查沟渠23.78万公里，需连通整治11.89万公里，已完成连通整治11.15万公里、占任务量的

93.8%；需修建渠系建筑物 5.52 万座，已完成修建 3.82 万座、占任务量的 69.2%，全省沟渠整治工作大头落地。农村“三沟四渠”堵塞问题得到了有效治理，将大大增强农田沟渠防灾减灾的能力，实现集中整治阶段“有沟渠、能连通”整治目标。

二、多措并举，持续推进大中型灌区续建配套与现代化改造

水利是农业的命脉，搞好水利设施项目建设，尤其是在粮食核心区有效保障干渠、支渠灌排畅通，提高抗灾救灾能力，对保障国家粮食安全意义重大。“十四五”以来，我省以项目建设为抓手，持续推进大中型灌区续建配套与现代化改造。一是在安阳市组织实施了红旗渠、瓦岗、琵琶寺、珠泉等 4 个大中型灌区续建配套与现代化改造项目，总投资 36361.58 万元。截至目前，红旗渠灌区已完成 2021—2024 年度建设任务，待 2025 年度资金下达后，将加快年度工程建设，其余灌区已完工。二是积极争取 2023 年增发万亿国债支持灌区项目建设，共安排漳南灌区（幸福渠部分）、五陵、琵琶寺、珠泉 4 个大中型灌区改造项目，下达国债资金 16170 万元，截至目前已完成国债建设任务。工程实施后可有效缩短排涝响应时间，扩大防洪保护面积，增强防灾减灾能力，提升灌区粮食产能。三是按照国家发展改革委、水利部安排部署，指导各地市、各灌区围绕大中型灌区改造、新建大中型灌区、重点区域排涝等领域开展项目储备前期工作，争取国家加大对我省水利基础设施建设投入，对灌区范围内灌排泵站、涵闸、排水沟渠等进行新建、改造、维修、疏浚等。

三、统筹规划，有序实施水系治理工程

全省各地认真贯彻落实农业农村部和水利部安排部署，积极

开展水系整治工程。

一是科学规划全域农村水系建设，将治理河道沟渠等纳入乡村振兴中来。十四五以来，全省已开展了4批15个水系连通及水美乡村建设县，累计下达中央和省级资金19.73亿元，其中争取中央资金9.48亿元，落实省级资金10.25亿元。通过水系连通、河道清障、清淤疏浚、岸坡整治、水源涵养与水土保持、河湖管护、防污控污、人文景观等措施，恢复了农村河道基本功能，修复了水闸桥涵等损毁建筑物，提升了河道防洪排涝能力，改善了区域水生态环境。

二是推进中小河流系统治理。牢固树立系统治理的理念，以流域为单元，统筹上下游、左右岸、干支流，强化整流域规划、整条河流治理，科学确定治理模式、治理标准和治理措施。按照国家要求，省水利厅联合省财政厅印发了《河南省中小河流治理方案》，按照整河流系统规划、分阶段实施的原则，统筹好存量与增量，分轻重缓急，提出我省中小河流治理分期实施安排，为有力推进中小河流系统治理提供技术依据。十四五以来，我省积极争取中央资金和国债资金，持续推进中小河流治理。中小河流治理下达投资60.07亿元，其中争取中央水利发展资金28.53亿元、国债资金23.7亿元，省级资金8.23亿元，安排实施了茨河、皇姑河、北丈八沟等中小河流重点河段治理，治理河长2476公里；其中，2025年下达郸城县北丈八沟治理工程861万元，治理河长13公里。项目实施后，可提高河流防洪排涝标准，改善区域水生态环境和群众生产生活条件。

下一步，我省将认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政

府关于农村沟渠连通整治工作的决策部署，加快推进全省农村沟渠连通整治工作。一是发挥省农村沟渠连通整治工作专班引领作用，督促指导各成员单位和省辖市沟渠整治专班采取明察暗访等形式，加大对县（市、区）整治工作督导力度，确保按时间节点要求完成阶段性整治任务。二是督促省财政厅抓紧出台全省农村沟渠连通整治资金奖补办法，落实奖补资金，对整治工作领导重视、进度快、效果好的县（市、区）给予奖补，对行动慢，进度落后的给予通报、约谈。三是督促各地按照《河南省农村沟渠连通整治验收指导意见》，在5月底前完成县级自验，6月底前完成市级验收，7月底前完成省级抽验工作。同时，督促各地将农村沟渠连通整治工作纳入日常乡村建设管理工作中去，建立健全农村沟渠建设体系和管护机制，确保排涝能力持续有效，守牢粮食安全的底线。

再次感谢您对我省农村沟渠连通整治工作的关心支持。



联系单位及电话：河南省农业农村厅农田建设管理处 0371—65917206

联系人：李宪章

邮政编码：450000